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ATA DA DÉCIMA NONA REUNIÃO ORDINÁRIA REALIZADA NA CÂMARA 
MUNICIPAL DE MARIANA, MINAS GERAIS, NO DIA SETE DE JUNHO DE 
DOIS MIL E VINTE E UM (07 - 06 - 2021) 

Ao sétimo dia do mês de junho de dois mil e vinte e um, ás dezesseis horas e 

dois minutos, realizou-se reunião ordinária por meio de vídeo conferencia na 

Câmara Municipal de Mariana. Em seguida, consultou aos vereadores se 

desejavam que fosse feita a leitura da ata da décima oitava reunião ordinária 

realizada no dia trinte e um de maio de dois mil e vinte que foi aprovada por 

unanimidade. Leitura dos Projetos de Leis: nº 78/2021 (autoria do Prefeito 

Municipal); nº79/2021 (autoria do Prefeito Municipal). Leitura dos Antes de iniciar 

as leituras dos requerimentos, o presidente tem a palavra, e informa prefeito 

Celso Cota, que existe todo um prazo regimental que deve ser cumprido, 

seguindo assim o artigo 167 do regimento interno. Salientando que a mesma já 

se encontra na Comissão de Finanças Legislação e Justiça, na qual é 

responsável pelo assunto. Que de fato, já teria feito a notificação e a mesma já 

teria sido enviada ao Ex. Prefeito, para que possa apresentar sua defesa, no 

prazo de dez dias. E após a apresentação a comissão fará o relatório para assim 

ser encaminhado a votação em plenário. Com a palavra o Vereador Fernando 

Sampaio, presidente da comissão, informou que já teria encaminhado para a 

Rita, que presta acessória contábil externa para está Casa de Leis e ela já estária 

ciente do assunto. Disse ainda, que pediu a Secretária desta Casa, para agendar 

uma reunião das comissões em conjunto, contando com a participação de todos 

os Vereadores, da Rita e também da defesa do Ex. Prefeito, para decidirem e 

apresentarem o relatório feito pela comissão de Legislação, a reunião será 

agendada para o dia vinte e oito do presente mês. Leitura dos Requerimentos: 

nº144/2021 (autoria do Vereador Ronaldo Bento). nº145/2021 (autoria do 

Vereador José Antunes Vieira). Leitura das Indicações: nº1194, 1195, 1196, 

1197,1198, 1199, 1200,1201, 1202, 1218/2021 (autoria da Vereadora Sônia 

Azzi); nº 1336, 1523, 1558, 1559, 1561, 1578, 1579, 1580, 1581/2021 (autoria 

do Vereador Ricardo Miranda); nº1539, 1540, 1568/2021 (autoria do Vereador 

Mauricio Borges); nº1333,1360, 1361, 1362, 1371, 1400, 1401, 1402, 1403/2021 

(autoria do Vereador Gilberto Mateus); nº1217, 1369, 1376, 1377, 1378, 1379, 

1380, 1386, 1387, 1404/2021 (autoria do Vereador Ronaldo Bento); nº1131, 

1132, 1139, 1165, 1166, 1181, 1182, 1213/2021 (autoria do Vereador Manoel 

Douglas); nº1478, 1493, 1494, 1530/2021 (autoria do Vereador José Sales); 

nº1446; 1447; 1543; 1544, 1577/2021 (autoria José Antunes Vieira); nº1566, 

1567/2021 (autoria do Vereador Fernando Sampaio); nº1575, 1584/2021 

(autoria do Vereador Ediraldo Ramos); nº1583/2021 (autoria do Vereador Pedro 

Ulisses). Leitura das Moções de Pesares: Pelo passamento do Sr. José 

Geraldo Barreto — Autoria dos Vereadores Marcelo Macedo e Ronaldo Bento, 

pelo passamento da Sra. Conceição Maria Ulhoa — Autoria do Vereador Jos 

Antunes Vieira, pelo passamento do Sr. Antônio do Carmo Hilário — Autoria d 
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Vereador José Antunes Vieira, pelo passamento do Sr. Danilo José Arcênio — 

Autoria do Vereador José Antunes Vieira. A reunião ocorreu sem intervalo. 

Leitura dos Pareceres: Projeto de Lei nº76/2021. O vereador Fernando 

Sampaio, pediu que o presidente pudesse consultar os demais Vereadores se 

concordavam em votar o projeto de lei em única discussão e votação. Pela 

ordem, o presidente atendendo ao pedido do Vereador consultou aos Edis se 

todos concordavam com a votação conforme solicitado. Com a palavra, o 

Vereador José Antunes Vieira, disse concordar com a votação em única e disse 

ainda que gostaria de apresentar uma moção de aplauso a família em que doou 

o terreno para a construção da UBS. Pela ordem, o Vereador Edson Agostinho, 

também parabenizou a família pela iniciativa de doar o terreno a comunidade 

para construção da UBS. Para o vereador o gesto da família foi muito bonito, e 

extremamente importante para a comunidade. O projeto foi aprovado em única 

discussão e votação por unanimidade. Requerimentos: nº144/2021. Com a 

palavra, o autor do requerimento Ronaldo Bento, apresentou suas justificativas 

para a realização do requerimento. E disse que, ele teria intuito de busca 

informações sobre a possibilidade das pessoas que estão locadas como 

estagiários, estarem ingressadas no programa PROJOVEM, nas empresas, e 

num momento posterior que as empresas possam dar um direcionamento aos 

estagiários. Pela ordem, o Vereador Maurício Borges, parabenizou o Vereador 

autor pela iniciativa do requerimento, pois para ele o requerimento seria uma 

forma de dar oportunidade para as pessoas que estão estudando. O 

requerimento foi aprovado por unanimidade. Nº145/2021. O presidente 

passou a palavra ao Vereador José Antunes Vieira, para que se possa 

manifestar em relação ao requerimento de sua autoria. Com a palavra, o 

Vereador José Antunes disse que o requerimento teria intuito de buscar 

informações sobre a obra da quadra Mainart, haja vista ter sido próximo a uma 

obra muito bem feita, citando assim a UBS feita no local. O Vereador aproveitou 

a oportunidade, para pedir ao Líder de Governo, atenção em relação aos 

requerimentos, pois alguns estão pedindo informações e as informações estão 

vindo pela metade, e que as respostas estão acabando deixando a desejar. Com 

a palavra, o Vereador Fernando Sampaio, aproveitou a presença do Secretário 

de Governo na reunião, para que se manifeste em relação ao assunto levantado 

pelo Vereador José Antunes Vieira, haja vista que teria sido combinado que 

todos os requerimentos teriam respostas integralmente. O vereador Marcelo 

Macedo, também ponderou suas considerações em relação ao assunto, 

perguntando se o Vereador José Antunes, sabia responder se a obra já tinha 

sido realizada e finaliza. Com a palavra, o Vereador José Antunes, responder 

que, no requerimento ele pergunta sobre o início das obras, e a razão pela qual 

a mesma teria sido paralisada, e que a resposta que teria recebido do executivo 

era somente sobre o início das obras, e não tinha a razão da paralisação. 

Levantou ainda que os seus requerimentos, muitos não estão sendo respondidos 
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de acordo com o que deveria. Sugeriu ainda que se fosse in loco, para buscar 

informações em relação aos questionamentos que tem sido levantado pela 

comunidade de Mainart. Disse ainda que teria perguntando, se a obra seria feita 

ela empresa Israel, ou se seria uma obra terceirizada e que até o momento 

também não foi respondido. O Vereador Marcelo, pediu que quando se tiver as 

respostas em relação ao requerimento, que apresente a documentação a 

Comissão de Inquérito Parlamentar, (CPI), para que se possa apurar as 

questões, uma vez que a empresa citada seria uma das empresas em 

investigação na CPI. O presidente da Casa, por sua vez, disse que a Casa nunca 

irá se curvar ou esquivar do seu papel, e que a intensão da Casa é trabalhar 

visando os interesses doas quinze Vereadores. Deste modo disse que, se os 

requerimentos não estiverem com as respostas de acordo com o esperado pelo 

Vereador, que este possa informar a secretária da Casa sobre o ocorrido, para 

que a mesma tome as providencias cabíveis, citando até mesmo o trancamento 

de pauta, como já teria sido citada em reuniões anteriores. O vereador Marcelo 

Macedo, parabenizou ao presidente pela iniciativa, e ressaltou a importância de 

se respeitar o papel desta Casa legislativa. Pediu ainda, que o presidente 

continue com o posicionamento de valorizar a instituição Câmara, salientando 

que se deve ter uma união entre os poderes. O requerimento, foi aprovado em 

única discussão e votação por unanimidade, Prosseguindo a reunião, o 

presidente passou a palavra ao secretário de governo, no qual pediu a palavra 

para apresentar suas reivindicações em relação ao apelo feito pelo Vereador 

José Antunes Vieira. Com a palavra, o secretário de Governo, Edivaldo Andrade 

disse que, em relação ao requerimento citado que o vereador pudesse 

encaminha-lo a ele, comentando que todos os requerimentos estariam sendo 

respondidos e que de fato não teria nenhum pendente na Casa. E que inclusive 

alguns tiveram pedido de dilatação de prazo, e que os Edis teriam aceitado os 

pedidos feitos. Mas garantiu que o que tiver incompleto irá procurar a secretária 

responsável para que possa enviar as respostas para está Casa. Com a palavra, 

o presidente informou ao secretário de Governo, seria que os requerimentos 

estariam de fato sendo respondidos, mais que grande parte desses 

requerimentos estariam faltando algumas respostas e informações requeridas, 

ou seja, acabava por estar incompleto, e que está seria a reivindicações dos Edis 

desta Casa. Pela ordem, o Vereador José Antunes Vieira, parabenizou ao 

presidente pelas falas discorridas e pela iniciativa. E disse, com todos os respeito 

que os requerimentos estão chegando incompleto, e que a dilatação de prazo 

teria sido aceita, justamente por esperar que com a dilatação de prazo as 

respostas chegariam completas a está Casa. Ainda em sua fala, informou que o 

requerimento citado por ele seria o protocolado sob nº107/2021, salientando que 

este seria o último que teria chegado a está Casa, mas que era importante 

salientar que todos estavam voltando faltando informações. Disse ainda que o 

mesmo diz respeito a cooperativa, e que na reunião realizada nesta Casa, com 
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a cooperativa, o representante dela teria informado que todas as informações 

em que o executivo solicita, é encaminhado. O senhor Edvaldo por sua vez, 

informou que todos os documentos que foram solicitados em relação a 

transportes teriam sido encaminhados, e que a única coisa que teria ficando 

faltando, seria informações particulares sobre os cooperados, mas garantiu que 

irá buscar as informações o mais breve possível com o secretário de transporte. 

Pela ordem, o Vereador Marcelo Macedo com intuito de contribuir com a 

discussão pediu a palavra, e disse ser importante salientar a eficiência e presteza 

do gestor da Cooperativa que esteve presente na reunião, haja vista que o 

mesmo, no momento da reunião teria encaminhado ao Vereador Marcelo toda a 

relação de informações pedidas, documentos esses que já teriam sido 

solicitados ao poder executivo e não teriam dado retorno. Neste sentido disse 

que em uma das reuniões teria perguntado ao Secretário de Transporte quantos 

carros teria na cooperativa e ele disse que não seria possível passar essa 

informação, pois não sabia. O vereador disse que o valor destinado a cooperativa 

seria alto, e por isso que é cobrado tantas informações sobre o assunto. Disse 

ainda, que o gestor da cooperativa teria se colocado à disposição de todos os 

edis para dar informações sobre a mesma. E que na reunião, ocorrida ele teria 

dito que estava saindo e que a cooperativa que estaria entrando, teria a taxa 

maior do que da cooperativa que estava saindo, a Coopertur. O secretário de 

governo disse, que não teria participado da reunião, mas salientou que os 

documentos que foram apresentados pelo gestor durante a reunião teriam sido 

apresentado por ele justamente por ser documentos de competências da própria 

cooperativa. E que os outros documentos já teriam sido enviado a está Casa. O 

vereador Marcelo Macedo, disse que o documento seria apenas a planilha dos 

cooperados, e no entendimento dele, essa relação teria que ser enviada ao 

executivo, pois só assim seria possível realizar os pagamentos dos cooperados. 

Com a palavra, o secretário de Governo Edvaldo Andrade, disse que o vereador 

estaria enganado, que quem fazia o pagamento dos cooperados seria a própria 

cooperativa, e que o executivo faz o pagamento apenas a cooperativa. Para o 

vereador Marcelo o executivo, teria que ter a relação de todos cooperados e não 

só dos veículos. O vereador Fernando Sampaio, disse ser importante buscar 

informações sobre o assunto, comentando que o executivo teria pedido a mesma 

documentação a cooperativa, e a mesma não tinha enviado, o que acabou 

resultando até em numa ação judicial sendo destinada a cooperativa. O vereador 

Marcelo Macedo, disse que para ele o executivo teria que ter solicitado através 

de notificação a documentação, mas que certo é que a documentação não teria 

chegado a está casa pelo executivo. Dizendo que é um absurdo o executivo 

pagar um contrato de mais de cem mil, para a cooperativa e a mesma negar de 

prestar as informações pedidas, para ele isto é uma falta de posicionamento e 

cobrança por parte da gestão atual. Com a palavra, o Vereador José Antunes 

Vieira, disse que quando é pra elogiar e bater palma ele elogia, mas que quando 
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é preciso fiscalizar as ações do executivo ele também exerce o seu papel de 

fiscalizar, e por irá insistir em ter respostas em relação ao requerimentos 

aprovados nesta Casa. Dando seguimento a reunião o presidente passou a 

palavra ao Vereador Mauricio Borges, para que faça o uso da palavra livre 

conforme fora solicitado pelo Edil. Com a palavra, o Vereador Maurício Borges, 

informou na presente data esteve participando do evento do COREN, no qual 

teve a oportunidade de participar da assinatura do Projeto de Lei nº2564/2020 

no qual fixa o piso salarial de enfermagem. E o mesmo teria sido entregue 

assinado, ao presidente do senado Rodrigo Pacheco, para que está possa estar 

em votação no plenário. Disse ainda estar hoje ocupando cargo de Vereador 

desta Casa, mas lembrou ser enfermeiro efetivo na cidade de Mariana, 

salientando a importância de se valorizar os profissionais de enfermagem. 

Mostrando assim o seu apoio a classe citada. O presidente, parabenizou o 

Vereador pela iniciativa, e coloco esta Casa a disposição da causa levantada 

pelo Edil Mauricio. Pela ordem, o Vereador Ricardo reiterou as falas do Vereador 

Marcelo. Ainda em sua fala aproveitou a presença do Secretário de Governo, 

na reunião para questiona-lo sobre o projeto de Plano de Recuperação 

Econômica, pois pessoas tem feito questionamentos sobre como irá funcionar o 

Plano de recuperação. Disse ainda que o cadastro teria sido aberto em site, para 

que assim fosse feito um apanhado das pessoas que tinham interesse em 

adquirir o plano, cadastro esse que teria sido lançado no dia quinze de maio, e 

o projeto só teria sido apresentado recentemente a esta Casa, já sendo no mês 

cinco, ou seja, o cadastro foi aberto sem mesmo os vereadores terem aprovado 

o Projeto. Perguntou então a respeito do link, pois muitas pessoas ainda estão 

querendo fazer o cadastro e ainda não está conseguindo. Perguntou se o link 

será disponibilizado novamente. O secretário, respondeu que o cadastro teria 

sido feito, justamente com o intuito de se fazer um levantamento das demandas, 

para que fosse possível fazer um levantamento orçamentário para realização do 

projeto. Mas disse que iria verificar a possibilidade de fazer a reabertura do 

cadastro, e que traria informação aos vereadores. O vereador Marcelo Macedo, 

por sua vez tem a palavra, e disse que na quarta feira teria ido até a Quadra do 

Bairro São Pedro, e os moradores do local, teriam questionado sobre as 

condições do local. E que na oportunidade teria ligado para o secretário de obras, 

que prontamente atendeu a demanda do Vereador. E teria ido ao local, e ao 

chegar lá já estava o prefeito inteirinhho e o Bruno Secretário de Esporte. O * 

vereador comentou sobre a situação dos perfis da quadra que estavam todos 

enferrujados e mesmo assim estavam aproveitando os materiais. Disse que na 

hora, falou com o prefeito que estava ali para ajudar e contribuir, e assim o 

prefeito teria dado razão ao Vereador Marcelo Macedo. Ainda em sua fala, 

apresentou um áudio de um morador do Bairro São Pedro, no qual solicitou o 

Vereador socorro em relação ao loca. O áudio em questão o morador alegava 

que não estaria sendo feito a reforma na quadra conforme teria sido combinado 



CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA 
Rua Hélvio Moreira Moraes, nº358 - Vila do Carmo - Mariana - MG - 35420000 

Wwww.camarademariana.mg.gov.br 

na visita feito no local, e que o estaria sendo feito no local seria uma gambiarra, 

que iria colocar a população em risco em breve. Após a apresentação do áudio, 

o vereador informou que teria também vários vídeos, e que a vereadora Sôânia 

também tinha conhecimento do assunto, pois ela também esteve presente no 

local. O vereador enfatizou a importância de se fazer a cobertura da quadra 

conforme foi acordado com os moradores no local. O vereador lembrou ainda 

sobre a visita que foi feita no local pela comissão de obras. — Outra situação 

citada pelo Vereador foi que em 2018, teria iniciado a construção da fábrica de 

vassoura que seria no Distrito de Monsenhor Horta, fazendo assim a leitura do 

contrato. E que na época ele perguntou se havia sido feito avaliação em relação 

a demanda de fabricação de vassoura no distrito, e solicitou ao secretário de 

governo que possa mandar a equipe da secretária de obras para fiscalizar toda 

a obra em que está sendo feita, comentando as péssimas condições em que o 

lugar está. Neste ponto disse que se o secretário quiser fazer uma visita no local, 

que ele está a disposição a ir no lugar para fiscalizar o local citado. O vereador 

disse que após receber questionamentos de algumas pessoas, ele teria 

procurado informações sobre o contrato com a Empresa Israel, e que no ano de 

dois mil de dezesseis a empresa teria faturado um valor de aproximadamente, 

sete milhões no município, em dois mil e dezessete cinco milhões, dois mil e 

dezoito uma média de oito milhões, no ano de dois mil e dezenove média de oito 

milhões, em dois mil e vinte um valor de aproximadamente dezessete milhões , 

e no presente parece que já foram feitos alguns pagamentos. Disse que o 

montante seria um valor de média de 47 milhões que a empresa teria recebido 

do município citando assim a CPI presidida pelo vereador Pedro Ulisses, para 

investigar a empresa e as obras em que ela estava responsável. Por fim encerrou 

sua particibação informando que irá sempre cumprir com seu papel de 

fiscalizador nesta Casa. O secretário de governo, se colocou à disposição de 

todos os Edis. O presidente prorrogou a sessão por trinta minutos, afim de 

cumprir o regramento do regimento interno. Pela ordem, o Vereador Manoel 

Douglas agradeceu aos membros do Partido Verde, pois teria lhe escolhido para 

ser presidente do partido. Ainda em sua fala discorreu sobre a obra citada pelo 

José Antunes Vieira, e colocou a sua equipe de gabinete a disposição, haja vista 

que ele e sua equipe teria feito uma visita in loco no local informando que tem as 

planilhas com as informações sobre a referida obra. Encerramento: Em nome 

de de Deus e do povo marianense, o presidente encerrou a sessão as dezoito 

horas e trinta e dois minutos.


